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Testovéani hypotéz je pro studenty znaéné obtiznym uéivem, proto jsme se zamysleli nad
tim, jak jim princip testovani hypotéz co nejsrozumitelnéji vysvétlit. Myslime si, Ze mlze
byt zajimavé vtahnout studenty do problému konkrétnimi pfiklady a na nich vysvétlit vy-
znam pojmi a vztahy mezi nimi.

Na Internetu jsme nadli zajimavy napad s hazenim minci a rozpracovali jsme ho do
podoby, kterou zde nastinim. Reknu studentiim, Zze mam minci a provedu pokus, ktery
bude spocivat v tom, Ze dvacetkrat hodim minci a ozndmim vysledek. Skute¢n¢ hodim
dvacetkrat minci a pokazdé oznamim, ze vysledkem je lvicek.

Studenti mi ur€ité feknou, Ze to neni mozZné, Ze je Sidim (vyzkouSeno). To je okamzik,
kdy feknu: "Pravé jste testovali hypotézu. Predpokladali jste, ze pravdépodobnost, ze pad-
ne lvidek, je 1/2. Tuto hypotézu jste testovali proti hypotéze, Ze pravdépodobnost padnuti
lvicka se jedné poloviné nerovna." Studenti sami intuitivné poznaji, Ze naSe vysledky ne-
odpovidaji HO, proto bychom ji zamitli.
neplatnou. V tomto okamZiku je vhodné dat studentlim vypoctené pravdépodobnosti jed-
notlivych vysledki pokusu za predpokladu, Ze plati Hy, pfipadné€ sestavit graf téchto prav-
dépodobnosti. Potom hledame spoleéné hranici, ktera rozdéli vysledky pokusu na obor
ptijeti a na obor zamitnuti (zdmémé neuZivame termin kriticky obor). Statistik by pouzil
Neyman - Pearsonovo lemma, ale my ué¢ime nematematiky, proto se domluvime, Ze do
oboru ptijeti zahrneme vysledky s velkymi pravdépodobnostmi a obor zamitnuti budou
tvofit vysledky s pravdépodobnostmi malymi. Ale kde je hranice? PouZijeme symetrit a
do oboru zamitnuti didme nejméné pravdépodobné vysledky, to znamena ten
s pravdépodobnosti, Ze Ivicek padne dvacetkrat a Ze lvicek nepadne ani jednou. Spocitame
hladinu vyznamnosti jako soucet pravdépodobnosti pfes obor zamitnuti (upozornime, Ze
hladina vyznamnosti se bere obvykle pétiprocentni). Obor zamitnuti zv&tSime tak, Ze sy-
metricky vezmeme dal8i dva vysledky s nejmens$i pravdépodobnosti, pfidame je do oboru
zamitnuti a znovu vypodéitime hladinu vyznamnosti. Takto postupujeme, dokud se co nej-
vice zdola nepfiblizime péti procentiim (viz tabulka).

Vyhodou takového ptikladu je to, Ze studenti sami testuji hypotézu, 1épe chapou vy-
znam vysvétlovanych pojmu a souvislosti mezi nimi,

Dalsim problémem pii testovani hypotéz je to, Ze bézny statisticky software pocita p-
hodnotu. Pro studenty je pfechod na p-hodnotu obtizny, dosud se ucili porovnavat pouze
kritickou hodnotu a testové kritérium. Proto je pro né nelehké statisticky software pouzi-
vat. Dosud nevime o programu, ktery by nazomé a srozumitelné ukazal vztah mezi p-
hodnotou a obory pfijeti a zamitnuti.

Proto si myslime, Ze by nebylo zcela beze smyslu vytvofit interaktivni program, ktery
by pro vySe uvedeny piiklad poéital pravdépodobnosti, obory pfijeti a zamitnuti a p-
hodnotu pro libovolny poéet pokust.
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Koooooooii pocet padnuti Ivicka ve dvaceti hodech minci
P(X=Kk)......... pravdépodobnost, Ze lvitek padne pravé k-krat

P(X=k)*100.. .pravdépodobnost, Ze Iviek padne pravé k-krat, udana v procentech



